

Социально-политическая деятельность митрополита Филарета (Дроздова)

Научный руководитель – Перевезенцев Сергей Вячеславович

Зурнаджян Гор Сейранович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: gor.zrn@gmail.com

В истории социально-политической мысли России большой раздел представляет и значение имеет ее духовно-политическая составляющая. Это обусловлено исторической взаимосвязью русской культуры и православной традиции. По наблюдению Г. П. Федотова «в течение семи веков религия и духовная культура, подобно западному средневековью, были для него [русского народа] нераздельны» (Федотов, 2014, с. 363). Идентификацию русского народа с православной верой неоднократно отмечает С. В. Перевезенцев [2]. Так, государственное устройство и государственная политика России имеют важные точки соприкосновения с православной религией. В связи с этим роль православного религиозного института - Церкви - является не просто значимой, но одной из ключевых и, тем не менее, недооцененных в системе национальных отношений.

Митрополит Московский и Коломенский Филарет (Дроздов), один из выдающихся представителей православной Церкви, вел не только активную церковно-административную деятельность, но и играл определенную государственно-политическую роль. Творческая работа м. Филарета, в первую очередь, проповедь, имела широчайший охват и силу воздействия на все православное общество, в том числе, мнение митрополита имело значение для высших светских должностных лиц.

Сочинения Филарета, в широком смысле, формировали мировоззренческие установки общества, народные представления о существовании мира и места человека в нем, нравственные ориентиры и тд. В узком смысле, в своих работах м. Филарет, в частности, предписывал конкретные модели поведения согласно православному вероучению.

Какова роль подобной деятельности в вопросе государственного строительства? Помимо выполнения мировоззренческой, регулятивной, ценностно-оценочной функции работ м. Филарета, необходимо отметить, что синтез духовно-политической мысли свт. Филарета можно представить, как целостное учение или концепцию о монархии, о государственном устройстве, «Священном царстве». Комплекс сочинений Филарета раскрывают основные элементы и принципы идеального государственного и политического устройства с точки зрения Церкви. Митрополит касается не исчерпывающе таких вопросов, как национальная историческая миссия, суверенитет государства, статус государя, народа, властные отношения, общественное благо, государственно-церковные отношения. Обратим внимание на обращение Филарета к дворянам 7 января 1853 года «Беседа пред присягою дворянства московской губернии к избранию в должности» [4]. В данной работе речь Филарета направлена на повышение политической и правовой культуры дворянства, представляет собой «руководство» по реализации избирательного права дворян.

Необходимо отметить, что митрополитом Филаретом был налажен высокий уровень коммуникации с народом, однако, это является скорее исключением, чем постоянным показателем богословской коммуникации. По мнению Р. Пайпса, такие термины как государство и общество долгое время не разрабатывались в отечественной мысли: «... существовали только интересы и права суверена, государя» (Пайпс, 2008). Автор предполагает, что во многом это связано с позицией Церкви, со слабым развитием богословского дискурса.

Работа митрополита Филарета может рассматриваться как пример эффективной социально-политической деятельности религиозного деятеля, не переходящая недопустимую черту политизации Церкви. Сочинения митрополита содержат укоренившийся в православной культуре взгляд на государственно-правовое устройство. Исследование духовно-политического учения Филарета имеет своей целью обогащение социально-политической мысли в России. Анализ модели взаимодействия государства и Церкви, реализованный в деятельности Филарета и развитие соответствующего дискурса может быть полезной инициативой в прогрессивном развитии современных государственно-церковных отношений.

Источники и литература

- 1) Пайпс. Р. Русский консерватизм и его критики: Исследование политической культуры. – М.: Новое издательство, 2008.
- 2) Перевезенцев С. В. К вопросу о специфике русской социально-политической мысли XI–XVII вв. // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. — 2008. — № 4.
- 3) Федотов Г. П. Русская культура. Сочинения: в 12 т. Статьи американского периода. М.: Мартис, 2014. Т. 7.
- 4) Филарет (Дроздов), свт. Беседа пред присягою дворянства московской губернии к избранию в должности // Хранители России. Антология. Т. 6. Крестьянское дело. 1840-е — начало 1860-х гг. / Под ред. С.В. Перевезенцева, А.А. Ширинянца. Авт.-сост. А.С. Абрамян, Д.А. Ананьев, К.А. Горшкова. Т.И. Дайн, О.С. Кононенко, М.А. Лагузова, Р.В. Михайлов, С.В. Перевезенцев, В.А. Соболев, А.Б. Страхов, А.А. Ширинянец. — М.: ООО «Новые решения», 2018. — 1174 с. — С. 141 - 145.

Иллюстрации



Рис. 1. Митрополит Филарет (Дроздов)